

По благословению Высокопреосвященнейшего Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского

«Не хлебом одним жив будет человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих»
(Мф. 4:4)



КУЗНЕЦКИЙ БЛАГОВЕСТИК

№4 (70) * 28 апреля 2021 года

Священнослужителям, монашествующим и всем верным чадам Русской православной Церкви Пензенской и Кузнецкой Епархий

Боголюбленные о Господе служители алтаря Господня, всечестные иноски и иночки, дорогие братья и сестры,

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

С этого жизнеутверждающего взгласа начали мы с вами, дорогие мои, сегодняшний день – день, который мы величаем Торжеством из Торжеств и Праздником Праздников. Потому как виновник нашего торжества – Христос, податель всех благ! Единородный Сын Божий Сам благоволил соделаться человеком ради нас и быть «послушным даже до смерти» (Флп. 2:8), чтобы избавить всех нас от вечной смерти. Для этого Он, Творец видимого и невидимого мира, принял на себя образ Своего же творения. И Он пребывал на земле, исцеляя болящих, очищая прокаженных и прогоняя демонов, воскрешал уже умерших. Но безумствовавшие иудеи, движимые лишь завистью и злобой, намеревались побить Его камнями (Ин. 10:31), а также желали свергнуть в пропасть (Лк. 4:29) и в итоге вознесли Его на Крест.

Шествуя на Свой Крест и подвергаясь хулениям, наш Спаситель «не злословил взаимно; страдая не угрожал, но предавал то Судии» (1Пет. 2:23). Господь, желая позаботиться о Своем создании, перенес кратко позор и смерть на Кресте и освободил нас от древней клятвы, которой связал нас древний Адам, являя свое непослушание Богу и лукавые упреки праведному Судии. И Своим Крестом Иисус из Назарета четко поставил границу между людьми «ветхого Адама», которые, дыша злобою, непослушанием, одержими жаждой смерти – и людьми Нового Адама, кои всецело следуют воле Божией и до конца покорны ей.

Крест вообще становится для



нас не просто символом, а настоящей парадигмой нашей жизни во Христе! Крест – это центр нашего мышления, основа нашей веры, определяющая пути нашей жизни. Апостол Павел так выразил эту

мысль: «Я не желаю хвалиться, разве только Крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, а я для мира» (Гал. 6:14).

Окончание на стр. 2

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Окончание. Начало на стр. 1

Сам день Воскресения Господа нашего Иисуса Христа призывает всех нас распять себя для мира греха, похоти и соблазнов и облечь себя в новую духовную плоть во Христе!

Воскресение Господа Иисуса Христа – праздник, как говорят многие святые отцы, действенного и действительного участия Самого Иисуса Христа. «Сам Владыка... не стыдится праздновать вместе с нами. И что я говорю: не стыдится? Он желает праздновать вместе с нами. Откуда это известно? Послушай, как Он Сам говорил: очень желал Я есть с вами сию пасху» (Лк. 22; 15) – говорит святитель Иоанн Златоуст. А Евангелист Матфей запечатлел слова, сказанные Господом перед Вознесением: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28; 20). И это особо ощущается в храме, за ночной Божественной литургией, поскольку Он не просто присутствует на Ней, Он Сам становится Ею, предлагая Себя всем верным в таинстве Своего Тела и Крови.

Безусловно, мы грешны и слабы, мы часто отступаем от заповедей своего Спасителя, но именно сегодня мы чувствуем силы, мы крепки в своем упованиях, тверды в своей вере, так как чувствуем силу Христа, смертью победившего смерть, Крестом упразднившего влечение ада. И эта сила укрепляет нас, пусть и грешных, но напряженно ищащих пути ко Христу, стремящихся исполнять Божий Закон. В Его Первосвященнической молитве, произнесенной перед Своими страданиями: «Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне» (Ин. 17; 24) – мы находим подтверждение нашего упования. Это заря нашего личного воскрешения, нашей пасхи со Христом. И вместе с пророком от избытка чувств произносят наши уста: «Сей день сотворил Господь: возрадуемся и веселимся в оный!» (Пс. 117; 24)

От этой переполняющей человеческое сердце радости поздравляю всех вас, возлюбленные о Господе братия и сестры, с величайшим событием всемирного бытия – со Светлым Христовым Воскресением Господа нашего Иисуса Христа! Примите мое пасхальное лобзание и победоносное приветствие:

Христос Воскресе!

Воистину Воскресе!

+ Сердце

МИТРОПОЛИТ ПЕНЗЕНСКИЙ
И НИЖНЕЛОМОВСКИЙ

Пасха Христова.
г. Пенза
2021г.

Назвать этот день праздником, даже самым большим праздником – слишком мало. Он важнее любого праздника и значимее любого события в мировой истории. В этот день все человечество, а значит – каждый из нас, получило надежду на спасение, потому что Христос воскрес. Этот день называется Пасхой, что значит – «переход», и отмечается в Православной Церкви как самый главный день в году. В Пасхе – вся суть христианства, весь смысл нашей веры.

«Слово «Пасха», – пишет святой Амвросий Медиоланский, – означает «преходжение». Назван же так этот праздник, торжественнейший из праздников, в ветхозаветной Церкви – в воспоминание исхода сынов Израилевых из Египта и вместе с тем избавления их от рабства, а в Церкви новозаветной – в ознаменование того, что Сам Сын Божий, чрез Воскресение из мертвых, перешел от мира сего к Отцу Небесному, от земли на Небо, освободив нас от вечной смерти и рабства врагу, даровав нам «власть быть чадами Божими» (Ин. 1, 12)».

Распятие Христа произошло в пятницу, которую мы теперь называем страстной, на горе Голгофе, вблизи городских стен Иерусалима. Один из учеников Спасителя, Иосиф Аримафейский, с разрешения прокуратора Иудеи Понтия Пилата снял Тело Спасителя с Креста и похоронил Его. Первосвященники выставили у Гроба Господня стражу.

По иудейским обычаям гроб представлял собой пещеру, выдолбленную в скале. Тело умершего смазывали маслами и благовониями, обивали тканью и

ПЕСПОПЕНИЯ ПАСХИ

СТИХИРА, ГЛАС 6:
*Воскресение Твое, Христе Спасе, ангели поют
на небесех, и нас на земли сподоби чистым сер-
дцем Тебе славити.*

ТРОПАРЬ ПАСХИ, ГЛАС 5:
*Христос воскресе из мертвых, смертию смерть
поправ, и сущим во гробех живот даровав.*

КОНДАК ПАСХИ, ГЛАС 8:
*Аще и во гроб снизшел еси, Безсмертне, но
адову разрушил еси силу, и воскресл еси, яко
Победитель, Христе Боже, женам мироносицам
вещавый: Радуйтесь! и Твоим апостолом мир
даруяй, падшим подаяй Воскресение.*

*Воскресение Христово видевше, поклонимся
Святому Господу Иисусу, Единому безгрешно-
му, Кресту Твоему покланяемся, Христе, и свя-
тое воскресение Твое поем и славим: Ты бо еси
Бог наш, разве Тебе иного не знаем, имя Твое
именуем. Приидите вси вернии, поклонимся
святому Христову воскресению: се, бо прииде
Крестом радость всему миру. Всегда благосло-
вяще Господа, поем воскресение Его: распятие
бо претерпев, смертию смерть разруши.*

ПАСХА ХРИСТОВА

клали на каменную плиту. А вход в пещеру закрывали большим камнем. Так поступили и с Телом Иисуса – за одним исключением. Его Погребение было совершено в спешке – заканчивалась пятница, а в субботу (которая наступает с вечера пятницы) по иудейским обычаям нельзя делать никаких дел. И поэтому тело Иисуса не успели умастить благовониями.

Благочестивые женщины, ученицы Христа, очень переживали по этому поводу. Они любили Христа, и им хотелось, чтобы Он ушел в Свой последний земной путь «как полагается». Поэтому рано утром в воскресенье, взяв благовонные масла, они поспешили к Гробу, чтобы исполнить все, что нужно. Благовонные масла еще называются миром, вот отчего тех женщин мы называем женами-мироносицами.

«По прошествии субботы, на рассвете первого дня недели, пришли Мария Магдалина и другая Мария посмотреть гроб. И вот сделалось великое землетрясение, ибо Ангел Господень, сошедший с небес, приступив, отвалил камень от двери гроба и сидел на нем; вид его был, как молния, и одежда его бела, как снег; устрашившись его, стерегущие пришли в трепет и стали, как мертвые; Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь – Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых...» (Мф. 28, 1-7), – так повествует Евангелие.

Женщины, изумленные самим фактом явления им Ангела, действительно подошли и посмотрели. И удивились еще больше, увидев, что гробница пуста. В пещере лежала только ткань, в которую было завернуто Тело, и платок, который был на голове Христа. Немного прия в себя, они вспомнили слова, сказанные когда-то Спасителем: «Как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи» (Мф. 12, 40). Они вспомнили и другие слова Христа о Воскресении через три дня после смерти, казавшиеся им туманными и непонятными. Ученики Христа думали, что слова о Воскресении – это метафора, что Христос говорил о Своем Воскресении не в прямом смысле, а в переносном, что речь шла о чем-то другом! Но оказалось, что Христос воскрес – в самом прямом смысле этого слова! Печаль женщин сменилась радостью, и они побежали сообщить о Воскресении апостолам... А стражники, которые дежурили возле Гроба и видели все, немного прия в себя от удивления и испуга, пошли рассказать об этом первосвященникам.

Это сейчас мы точно знаем, что после мучений Христа будет Его вечная слава, а после распятия на Кресте – Его светлое Воскресение. Но представьте состояние Его учеников: униженный, ненавидимый властями и не принятый большинством людей, их Учитель умер. И ничто не вселяло в апостолов надежду. Ведь даже Сам Иисус умирал со страшными словами: «Боже мой! для чего Ты оставил Меня?» (Лк. 15, 34). И вдруг ученицы Христа сообщают им такую радостную новость...

Вечером того же дня апостолы собирались в одном



иерусалимском доме, чтобы обсудить происшедшее: сначала они отказывались верить в то, что Христос воскрес – слишком уж это было неподвластно человеческому пониманию. Двери дома были нагло заперты – апостолы опасались преследования властей. И вдруг неожиданно вошел Сам Господь и, встав посередине них, сказал: «Мир вам!». Кстати, апостола Фомы в воскресенье в том иерусалимском доме не было. И когда другие апостолы рассказали ему о чуде, Фома не поверил – за что, собственно, и был прозван неверующим. Фома не верил в рассказы о воскресении Иисуса до тех пор, пока собственными глазами не увидел Его. А на Его Теле – раны от гвоздей, которыми Христа прибивали к Кресту, и пробитые копьем ребра Спасителя... После этого Фома, как и другие апостолы, пошел проповедовать – донести до каждого Благую весть. И мученически умер за Христа: он-то точно знал, что Христос воскрес, и даже угроза смертной казни не заставила апостола перестать говорить об этом людям. После этого Господь являлся апостолам, и не только им, еще не один раз – до тех пор, пока на сороковой день после Своего Воскресения не вознесся на Небо. Прекрасно зная человеческую природу: мы ничему не верим, пока не убедимся в этом сами, – Иисус, по сути, пожалел своих учеников. Чтобы они не мучились сомнениями, Он часто находился среди них, разговаривал с ними, подтверждая тем самым то, во что поверить на первый взгляд было невозможно, – то, что Христос воскрес!

Апостол Павел, который вообще никогда не видел Христа в Его земной жизни, но которому Он явился после Своего Воскресения, обозначил суть нашей веры: «Если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна... то мы несчастнее всех человеков» (1 Кор. 15, 17-19). Христос воскрес и вознесся на Небо, но Он всегда присутствует в Своей Церкви. И любой из нас может прикоснуться к Нему – на главном христианском Богослужении, Литургии, когда священник выходит к людям с Телом и Кровью воскресшего Христа... И нет на земле слов радостнее, чем те, что говорят друг другу люди в Светлое воскресенье и последующие сорок дней: «Христос Воскресе! Воистину Воскресе!».

По материалам сайта Пасха.ru

Да пребывает среди всех нас

наша история

«Нашу самую древнюю ветвь я наблюдал в богослужениях и беседах менее года назад в московских храмах, – и я свидетельствую вам о ее поразительной стойкости в вере и о таком сохранении русского облика, речи и духа, какого уже и съскать нельзя нигде больше на территории Советского Союза. И то, что видели мои глаза и слышали уши, никогда не даст мне признать все молимое объединение Русской Церкви законченным, пока мы не объединимся во взаимном прощении и с нашей самой исконной ветвью». (А.И. Солженицын)

Эти слова известный русский писатель, публицист, историк и общественный деятель сказал о старообрядцах, а если говорить точнее, о важности преодоления раскола. Они имеют значение и сегодня, когда исполняется пятьдесят лет с момента важнейшего исторического события – отмены клятв на старые обряды и придерживающихся их.

Более трехсот лет раскол оставался незаживающей раной на теле Русской Церкви, и его нельзя считать только внутрицерковной проблемой. Он оказал влияние и на экономику, и на культуру, и, как это ни прискорбно, на само национальное самосознание людей, живущих в великой стране с богатейшей культурой и славной историей.

Сегодня кажется странным то, что так пошатнулись нравственные основы жизни общества. Но корень всего происходящего сейчас сокрыт, в том числе, и в нашем равнодушном отношении к собственной истории, и в неумении дорожить тем, что составляло богатство нашего народа на протяжении веков.

Православие, что бы о нем ни говорили и ни думали сегодня, всегда определяло жизнь России. Оно формировало не просто внешнее устройство жизни русского человека, но образ его мысли, характер и чувства. И с момента раскола XVII века шла борьба не за обряд, а за сохранение всего того, на чем взращивались великие святые преподобные отцы Сергий Радонежский, Зосима и Савватий Соловецкие, благоверные князья Александр Невский и Димитрий Донской. Казалось бы, это дела давно минувших дней и что вспоминать о них сегодня, ведь есть много насущных проблем. Но, как писал Михаил Ломоносов: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего».

В истории России было много трагических событий, но, пожалуй, одно из самых значимых – церковный раскол XVII века. Может быть, лучше написать так: Важно понимать, что нововведения патриарха Никона касались не только внешней стороны обряда, но и затрагивали основы веры. Главной проблемой стало то, что сами по себе реформы проводились как никогда жестко, их сопровождали преследования и за сохранение древнерусского благочестия, небывалые до этого в истории Русской Церкви.

Сегодня мы стали такими толерантными и демократичными, что до конца не можем понять, а за что, собственно, было так страдать? За двоеперстие, или за одну букву, упранную из имени Спасителя? В конечном счете, ясно ведь, о ком идет речь, как ни напиши «Иисус» или «Иисус». Но вот ведь интересный факт: болгары, румыны, сербы сохранили по сегодняшний день в текстах



Освящение Престола в единоверческом храме Кузнецка. 2013 год

то написание, за которое в России преследовали после реформы XVII века. Изменение текста Символа веры, замена сугубой «аллилуи» на трекубую – сегодня это кажется столь незначительным. Но как же быть с тем, что сами греки, на которых так стремились равняться русские, начав все эти перемены, были просто потрясены уровнем благочестия, бывшим в то время на Руси. Вот как описывает путешествие антиохийского Патриарха Макария по России во второй половине XVII века его сын, архиdiакон Павел Алеппский: «Мы дивились на порядки в их церквях, ибо видели, что все они, от вельмож до бедняков, прибавляли к тому, что содержится в законе, канонах и постановлениях типикона, прибавляли постоянные посты, неуклонное посещение служб церковных, непрестанные большие поклоны до земли, пост ежедневный почти до девятого часа или до выхода от обедни, а не так, как повелевает закон поститься только по средам и пятницам... У них нет различия между чином монастырей и чином мирских церквей – все равно».

Устои жизни рушились церковной реформой. От того изменения в книгах и чинопоследованиях и не были приняты многими верующими. А после признания их «еретиками и раскольниками» с наложением клятв на Соборе 1666-1667 годов, все желавшие сохранить верность тому обряду, который существовал столетиями на Руси, могли быть подвергнуты жестоким казням.

Не занимаясь подробным анализом сущности и причин раскола, можно вслед за Святым Патриархом Московским и всея Руси Кириллом определенно утверждать, что, начиная с XVII века, обладающие силой власти, в первую очередь государственной, предпринимали попытки направить Россию по западному пути цивилизационного развития.

Старообрядцы бережно хранили все то, что составляло древнерусскую богослужебную традицию. Иконы, книги, особенности пения, само чинопоследование – все это осталось почти неизменным и живо по сей день благодаря их усилиям. Пришло время, и Русской Православной Церковью были сняты клятвы. Все началось с 1800 года, когда впервые в официальных документах было сказано о единоверии. Это был долгий путь. И, наконец, долгожданное историческое событие совершилось.

Любовь Христа Господа

Собравшийся в Троице-Сергиевой Лавре в Загорске 31 мая 1971 года Поместный Собор Русской Православной Церкви рассмотрел решения Поместных Соборов Русской Православной Церкви: Московского 1656 года и Большого Московского 1667 года в части, касающейся наложения ими клятв на старые русские обряды и на употребляющих их.

Собор был самым представительным из соборов послереволюционной поры: на нем присутствовали главы шести и представители пяти автокефальных, а также главы всех трех автономных православных церквей, руководители многих межхристианских объединений (ВСЦ, ХМИК, КЕЦ и других), представители инославных церквей.

Членами Собора были 234 человека, из них архиереев Русской Православной Церкви – 72, представителей православного духовенства – 84, верующих мирян – 78. Кроме того, на Соборе присутствовало 25 иностранных граждан, представлявших 124 зарубежных прихода Московского Патриархата.

Старые русские обряды были признаны спасительными, как и новые обряды, и равночестными им. Были отвергнуты порицательные выражения, относившиеся к старому обряду и двуперстию, где бы они ни встречались и кем бы ни изрекались. Сами клятвы были упразднены, «яко не бывшие».

Прошло полвека, но мало кто знает сегодня, что старые обряды признаны равноспасительными, что ни двуперстное крестное знамение, ни древние книги не являются чем-то неправильным и осудительным, более того, любой желающий в наше время, в наши дни, и, что самое главное – в нашем городе, может совершенно беспрепятственно соприкоснуться с древнерусской богослужебной традицией, бережно хранимой кузнецким единоверческим приходом.

Единоверие дало возможность существовать старому обряду в лоне Русской Православной Церкви и открыло древнерусскую богослужебную традицию для всех.

У Кузнецка своя история исцеления раскола. 25 марта 1808 года на Пензенскую кафедру был поставлен епископ Моисей (Близнецov-Платонов, 1770-1825), принадлежащий к когорте образованных и просвещенных людей своего времени. Талантливый ученик митрополита Московского Платона (Левшина), он славился даром проповедника, был известен как замечательный педагог и мудрый архипастырь. Не угрозами и не принуждением, а словом Божиим, добротой и своим авторитетом пытался он влиять на старообрядческое население. Разработанные его учителем, митр. Платоном, правила единоверия служили для владыки Моисея главным руководством во взаимоотношениях со старообрядцами.

В начале 1810 года к владыке в Пензу явился кузнецкий мещанин Василий Серебряков. Он просил об отводе особого кладбища для погребения старообрядцев. Это ходатайство было удовлетворено. И воодушевленные этим старообрядцы обратились за разрешением на строительство общественной часовни. Вместе с благословением, преосвященный Моисей 24 августа 1810 года назначил для старообрядцев священника Трифона Андреева. Эту дату можно считать первым актом учреждения единоверия в Кузнецке.

К сожалению, со сменой преосвященного, ситуация

изменилась, новый владыка не поддержал единоверцев и только к 1913 году старообрядцами, примирившимися с Православной Церковью, была сделана очередная попытка зарегистрировать небольшую единоверческую общину. Предполагалось строительство в городе церкви. Но начавшаяся в 1914 году Первая мировая война, а затем события 1917 года, не дали осуществиться этим планам.

Спустя почти 100 лет, в начале 2007 года, такая община была образована. Реакция на ее появление была неоднозначной. Были и обвинения в сектантстве, и непонимание, но со временем все встало на свои места.

В сентябре 2012 года вновь образованную Кузнецкую епархию возглавил епископ Серафим Домнин (ныне Митрополит Пензенский и Нижнеломовский), Преосвященный владыка неоднократно посещал общину, поддерживал и уже через год освятил престол Единоверческой Крестовоздвиженской церкви. В своем слове владыка Серафим отметил: «Наша Родина переживала много различных испытаний, в том числе и этот тяжелый раскол, который, к сожалению, мы не можем преодолеть, прежде всего, в своих сердцах. И, конечно, когда я приехал сюда, в Кузнецк, зная уже обстановку, поскольку был секретарем епархии, прекрасно зная, что случилось, какая была трагедия, я умом и сердцем понимал, что моя задача была исправить это положение. Но как его исправить, я сначала не знал. И поэтому прошло чуть больше года до того, как мы с вами созрели до освящения этого храма. Я надеюсь, что все те, кто придерживается старого обряда, будут здесь находить благодатный источник, будут здесь этой благодатью восполнять свои духовные силы».

Маленький храм, расположившийся в здании бывшей кожевенной мастерской, уже совсем скоро стал известен далеко за пределами Кузнецка. Освящен он в честь святителя Николы. Здесь молятся все те, кому дорого древнее благочестие. Здесь возносится Богу общая единственная молитва за тех, кто жив, и за тех, кто уже упокоился. Старые книги, восковые свечи, подрушники, сарафаны и кафтаны – все это не просто внешние атрибуты. Все призвано настраивать на молитву и объединять собравшихся в храме.

Сейчас в общине более пятидесяти человек. Уже добродой традицией стало совершение архиерейского богослужения старым чином в день празднования забытого ныне Рождества святителя Николы, которое приходится на 11 августа. В этот день в Кузнецк съезжаются единоверцы из разных городов России. В одном храме молятся и вместе поют монахи и мирские, гости из столицы и из соседних епархий, Уральские и Донские казаки и казачки, те, кто по рождению относятся к старообрядцам различных согласий, и те, кто, посещая обычные приходы Русской Православной Церкви, хочет соприкоснуться с бережно хранимой русской церковной традицией. Гости общаются, делятся опытом своих общин и епархий, знакомятся с историей города и его окрестностей. И это очень важно, что в ответ на призыв Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, усилиями преосвященного владыки Серафима, при поддержке клира епархии, есть и на Кузнецкой земле церковь, которую сами старообрядцы называли милостивой от того, что в ней могут молиться все по слову Спасителя: «Грядущего ко Мне не изжну вон».

ДАИ ПРАВОСЛАВИЯ



Особенности богослужения Пасхи

Пасхальное богослужение — самое торжественное в году. Начинается оно за некоторое время до полуночи. Служба до 12 часов ночи носит название Полунощница. На ней священник и диакон выходят к Плащанице — большому плату из ткани, на котором вышита или написана икона, изображающая Спасителя во гробе. С пением молитв они совершают каждение вокруг Плащаницы, поднимают ее и уносят в алтарь. Там — кладут на святой Престол, где Плащаница остается до праздника Вознесения Господня, которое происходит через 40 дней после Воскресения.

Перед самой полночью начинается Пасхальная заутрени (или утрени). Из-за закрытых царских врат начинает звучать стихира (вид церковного гимнографического текста): «Воскресение Твое, Христе Спасе, ангели поют на небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити».

Потом царские врата открываются, и священнослужители в светлых облачениях вместе с прихожанами выходят из храма и обходят его крестным ходом. Впереди несут крест, Евангелие, иконы, хоругви (укрепленные на древке полотнища с изображением Христа или святых). У каждого верующего в

руках — свеча или лампадка. Все поют: «Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити». Крестный ход сопровождается особым пасхальным колокольным звоном.

Обойдя храм, шествие останавливается у затворенных западных врат храма. Эти врата символизируют двери гроба Господня. Колокола затихают, и священник первым провозглашает радостную весть: «Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав». Эта песнь священнослужители и все верующие повторяют три раза. Потом священник поет стихи пророчества Царя Давида: «Да воскреснет Бог и расточатся врази Его...». Люди вторят на каждый стих: «Христос воскресе из мертвых...»

Двери открывают, и верующие входят в ярко освещенный храм, как когда-то Жены-мироносицы вошли в гроб Господень и увидели, что Спасителя там нет, что Он воскрес из мертвых.

Дальнейшая Пасхальная заутрени — это пение канона святого Иоанна Дамаскина. Во время пения канона священнослужители обходят храм, кадят и возглашают: «Христос воскресе!» На что

прихожане вторят: «Воистину воскресе!»

Утреня заканчивается словами: «Друг друга объимем, рцем: братие! и ненавидящим нас простим вся воскресением». И все, сначала священнослужители в алтаре, потом верующие в храме, начинают христосоваться, то есть троекратно целовать и приветствовать друг друга радостными словами «Христос воскресе!» — «Воистину воскресе!»

Потом в храме читают огласительное слово на Пасху святителя Иоанна Златоуста. В нем есть слова, которые в полной мере выражают победу Христа над смертью: «Где твое, смерте, жало? Где твоя, аде, победа? Воскресе Христос, и ты низвергся еси. Воскресе Христос, и падоша демони. Воскресе Христос, и радуются ангели. Воскресе Христос, и жизнь жительствует».

После утрени совершаются Часы и Литургия, причем при открытых царских вратах. Они будут открыты всю Светлую седмицу в знак того, что Христос навсегда открыл всем христианам врата Царства Небесного.

Часы Святой Пасхи — это молитвы, которыми в Пасхальную седмицу заменяются обычные молитвословия перед Литургией.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

ХРИСТОСОВАНИЕ

На Пасху принято христосоваться. Старые и молодые, дети и взрослые, мужчины и женщины целуют трижды друг друга. Принято, чтобы младшие словами «Христос Воскресе!» приветствовали первыми, а старшие отвечали им: «Воистину Воскресе».

Мы делаем так потому, что радость Воскресения Христа переполняет нас, а песнопения Пасхальной службы учат, что все люди действительно братья, и от радости мы больше не помним ни врагов своих, ни обидевших нас.

В церкви поют на Пасху: «Сегодня день Воскресения. Простимся этим торжеством и друг друга обымем. И скажем друг другу: «Братья», и ненавидящих нас простим всё ради Воскресения Господа, и всем скажем «Христос Воскресе».



ПАСХАЛЬНЫЕ ИГРЫ

Веками любимой пасхальной игрой на Руси было катанье яиц. Устраивали эту игру так: устанавливали деревянный или картонный «каток» и вокруг него освобождали ровное место, на котором раскладывали крашеные яйца, игрушечки, незамысловатые сувениры. Играющие дети подходили по очереди к «катку» и катили каждый свое яйцо. Выигрышем становился тот предмет, которого яичко коснулось.

Собирающиеся на Пасху дети очень любили искать яйца в квартире или в саду.

Кто-нибудь из старших заранее прятал картонные, бумажные или пластиковые яички с сюрпризами. Чтобы получить сюрприз, надо было отыскать яйцо. Если детей было много, они делились на «команды», и каждая команда старалась выиграть, найдя как можно больше яиц в отведенное для этого время.

Дети любили и «биться» яичками друг с другом, ударяя тупым или острым концом крашеного крутого яйца яйцо соперника. Выигрывал тот, чье яйцо не треснуло.

ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО

В день Пасхи, радостно играя,
Высоко жаворонок взлетел,
И в небе синем, исчезая,
Песнь воскресению запел.

И песнь ту громко повторяли
И степь, и холм, и темный лес.
«Проснись, земля, – они
вещали,
– Проснись: Твой Царь,
твой Бог Воскрес!

Проснитесь, горы, долы, реки,
Хвалите Господа с Небес.
Побеждена им смерть вовеки –
Проснись и ты, зеленый лес.

Подснежник, ландыш
серебристый,
Фиалка – зацветите вновь
И воссылайте гимн душистый
Тому, Чья заповедь – любовь».

Княжна Е. Горчакова



Подвиг святых жен-мироносиц

И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену и привел ее к человеку. И сказал Адам: вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женой, ибо взята от мужа (Быт. 2, 22-23).

Библия повествует, что при со-зании мира на шестой день Твор-цом были созданы люди: первона-чально Адам, а потом из его ребра и Ева. Они жили в раю, но, вкусив запретный плод, были изгнаны из него. Но Еве Бог дал обещание, что через семя женщины будет спасен мир от вечной смерти. С тех пор женщины во все времена и во всех народах были в униженном состоя-нии. Женщина была возвеличена лишь через Пресвятую Богородицу, Которую мы называем Честнейшей Херувим и славнейшей без сравне-ния Серафим, т.е. в иерархии выше всех Ангелов.

За Христом следовали разные женщины, которые шли за Ним на Голгофу и не отходили от Креста, несмотря на злобу книжников и ста-рейшин иудейских. Это те самые женщины, которые, любя Христа чистою, святою любовью, реши-лись затемно идти ко Гробу Господ-ни, благодатью Божией преодолев ужас, заставивший апостолов раз-бежаться в страхе.

Слабые, беззащитные женщины чудом веры на наших глазах вырас-

тают в жен благовестниц, давая нам образ мужественного и самоотвер-женного служения Богу. Именно этим женщинам первым явился Господь, а потом уже апостолу Пет-ру и другим ученикам. Раньше всех, раньше любого из мужчин в мире, узнали они о Воскресении. А узнав, сделались первыми и сильными проповедницами, стали служить Ему уже в новом, высшем – апостольском призвании, неся весть о Воскресении Христовом. Разве не достойны такие женщины нашей памяти, восхищения и подражания?

Учитель Церкви апостол Павел говорит мужьям: «Обращайтесь благоразумно с женами, как с не-мощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодат-ной жизни» (1 Петр. 3, 7). Вот по-этому Церковь выделяет женщинам, как «немощнейшему сосуду», в пас-хальный период отдельный празд-ник, который с периода Крещения Руси всегда проводился с особой торжественностью.

В годину лихолетья, с уничтоже-нием церквей, священников, икон уничтожался и православный бого-служебный календарь вместе со всеми праздниками. Был уничтожен православный женский праздник – День святых жен-мироносиц. Вме-сто него был придуман новый – 8 марта, или день равноправия жен-

щин. Смысл его заключался в ос-вобождении от влияния мужчин, общества, в полной свободе дей-ствий, что привело в то время Рос-сию к множеству сирот в детских домах, резкому увеличению абор-тов и, впоследствии, к сокращению населения страны.

Православие же возвеличивает женщины, говоря, что «жена спасет-ся через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святыни с це-ломудрием» (1 Тим. 2, 14-15).

Каждая женщина Земли являет-ся мироносицей по жизни – несет мир миру, своей семье, домашне-му очагу, она рождает детей, явля-ется опорой мужу. Православие возвеличивает женщину-мать, жен-щину всех сословий и народностей. Сейчас Церковь призывает всех дочерей, сестер, матерей и жен помнить, что Христос стоит перед нами, ожидая наших забот, в лице каждого нуждающегося. Мы при-званы излить свою любовь на них, и это будет служение Господу, под-обное тому, какое несли святые жены-мироносицы. Будем поздравлять всех православных женщин с днем святых жен-мироносиц. Доро-гие девушки и женщины, подражай-те им в любви, верности, терпе-нии, и в этом вы найдете свое истинное счастье.

**Ген.директор АНО «Вознесение»
Руслан Головинов**